

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心
出版:内蒙古商报社
国内统一连续出版物号:CN 15-0068
邮发代号:15-29



2025年9月9日 星期二
总5371期 今日8版
网址:www.nmgsb.com.cn
新闻热线:0471-3285915
广告/发行热线:0471-3285916

内蒙古首例矿业权“双证”在包头颁发

近日,包头市自然资源局向包头市生海贸易有限责任公司颁发了两本具有历史意义的证书——不动产权证书(采矿权)和采矿许可证。这是自2025年7月1日新的《中华人民共和国矿产资源法》实施以来,内蒙古自治区颁发的首例权证分离式矿业证书,标志着矿业权“权证分离”制度在自治区正式落地。

长期以来,我国矿业权管理实行“一证载两权”模式,勘查许可证和采矿许可证同时承担物权证明和行政许可双重功能。以内蒙古为例,现有在期矿业权3712宗,传统管理模式已难以适

应资源集约化、规范化管理的新要求。新矿产资源法将物权登记与行政许可分离,分别颁发不动产权证书和勘查开采许可证,实现了矿业权管理制度的系统性重构。

据包头市自然资源局相关负责人介绍,现在通过不动产权证书明确物权归属,用采矿许可证规范开采行为,实现了“证权清晰、权责明确”,显著增强了矿业权人投资的安全感和长期经营信心。

作为此次改革的直接受益者,包头市生海贸易有限责任公司总经理王鹏飞生动地比喻道:“就像家里的房子,产

权明确了,装修改造才有长期规划。”他表示,改革不仅理顺了管理机制,更倒逼企业向“阳光矿产、绿色矿产”转型。他承诺:“权益有了保障,我们更要合规经营,为包头市地方经济和生态保护作贡献。”

内蒙古自治区自然资源厅矿业权管理处相关负责人表示,在包头颁发自治区两个“首证”,标志着矿产资源管理法治化、市场化改革在地方落地。“权证分离”使物权归属和行政监管各归其位,为企业转型与未来发展创造了条件。

(蔡冬梅 张群群)

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

包头市石拐区:以创新破局 夯实发展支撑

塔吊长臂划出的弧线里藏着地区的经济脉动,搅拌机转动中孕育着地区的发展蓄能,工人们湿透的工装上蒸腾的是转型底气……包头市石拐区重大项目规划图上的线条一一在加速“生长”,镌刻着破局攻坚的铿锵足迹。

2025年上半年,石拐区在年初确定的28个重大项目全部开工复工基础上,又新开工18个项目,以增量项目牵引产业加快升级,总量跃升、结构优化、动能转换同步推进。一个产业集聚、技术创新、生态友好的现代产业体系,正悄然在石拐成型。

高质量发展首在创新,破题之钥仍是科技。作为老工业基地,石拐区深知传统产业的转型之路不仅要“旧貌换新颜”,更要“脱胎换骨”。

在亚新钢铁公司的智能调度中心,大屏上实时跳动的数字和热力图,展示着企业转型升级的“智慧大脑”。今年,该公司投资20亿元实施13个技改项目,通过引入智能传感系统、搭建数字化管控平台强化全流程智能调度,实现效率、品控“双提升”。更值得期待的是,投资60亿元的亚新三期项目也在稳步

推进,项目将采用先进涂镀、精控固化等技术生产不锈钢彩涂钢板,实现产品升级、附加值提升、产业链延伸。

特种合金产业同样焕发新机。继拓鸿项目一季度建成投产后,和顺、英可瑞两个项目先后落地,采用国内领先的直流炉技术,推动传统硅铁向高纯铝合金等高端产品跃升。据初步测算,项目建成后,能耗有望降低30%,综合效益提升超过50%。

石拐区工信局局长郑利民介绍,上半年,石拐区研究与试验发展投入增长190.4%,新增自治区创新型企业9家,5家企业申报国家级高新技术企业。在科技驱动下,一条由“制造”迈向“智造”的路径在加速形成。

近日,记者走进包头市风电装备制造产业园,站在高地眺望,风电塔筒、叶片、法兰等构件如林而立,一座现代化制造新城正在崛起。

风电产业,是石拐区转型发展的一张新名片。今年,山西天宝项目落地建设,填补了自治区风电法兰制造的空白,也标志着石拐区在“风电全链条”构建中迈出关键一步。与此同时,中科传

感、永益钢构等9个配套项目同步推进,打通了产业链关键环节,25类核心零部件实现“隔墙供应”。

统计显示:今年上半年,地区风电装备制造产业产值已达78亿元,占自治区比重37.5%,均比去年有所提升。

制造业总产值占石拐区比重79.4%,比去年提高1.9个百分点,其中战略性新兴产业占石拐区比重更是达到42.6%,同比增长11.6个百分点,风电装备制造产业已然成为当地经济的坚实脊梁。

与此同时,石拐区积极培育“新势力”——低空经济和数字经济,新引进低空经济企业8家;通航机场联合内蒙古科技大学共建自治区首家通航技术现代产业学院及低空经济研究院,瞄准的是未来“空中出行”和“航空服务”的新赛道。数字经济方面,已聚集起一批检验检测、软件信息服务类企业,上半年产值同比增长30%,为转型发展注入了澎湃动能。

从工业硬实力,到城市软环境,石拐区加快完善现代服务体系,为城市注入更多“人气”和“烟火气”。在新启用的铁路技术创新产业园

内,人员集聚、配套完善;喜桂图商旅综合体项目开工建设,未来将成为集商贸、旅游、休闲于一体的新地标;全域旅游集散中心等一批重点文旅项目加快建设,推动全域旅游服务功能升级。

据了解,上半年,石拐区新登记服务业企业180户,同比增长22.5%;第三产业增加值占比26.9%,同比提升9.1个百分点,现代服务业逐渐成为带动就业、提升消费的中坚力量。

前段时间,中国大学生自行车锦标赛之所以选在石拐区作为举办地,就是对当地发展变化的最大肯定,我们打心底里为自己的家乡感到自豪。”市民胡女士说。

今年上半年,石拐区累计接待游客超80万人次,同比增长9%,文体旅产业正在成为新的“流量入口”。

石拐区人民政府副区长马斌表示,下一步,石拐区将牢牢把握项目建设主线,持续优化营商环境,聚焦主导产业链强链延链,发挥头部招商、产业链招商、以商招商、营商环境招商的优势,推动更多优质项目在石拐区落地生根。

(刘向平 李慧 党婷)



山水林田湖草沙一起向“绿”系列报道⑩
植绿增收 双向共赢



萨力巴乡的丰收硕果 王凤虎 摄

越好。我们不仅收获了实实在在的经济效益,更守护住了这片绿水青山,生态效益特别明显。”

据了解,亿森明珠林果家庭农场目前已建成两处产业园区,总面积达4100多亩,真正实现了生态效益与经济效益的“双丰收”。截至目前,农场进入盛果期的沙果、鸡心果、龙丰苹果、寒红梨等优良品种种植面积已达800亩,每年可产出各类林果30多万吨,每亩纯收入稳定在2500元以上,年实现经济效益200多万元。

一人富不算富,众人富才是真富。在刘波的示范带动下,萨力巴乡已培育苹果种植户20多户,总种植面积突破2000多亩,户均年增收2万元以上,越来越多的农牧民通过种植林果实现了增收致富。

如今,萨力巴乡持续大力发展战略性新兴产业,积极鼓励和支持更多像刘波这样的林果产业大户扩大规模、提升品质,推动更多优质项目在石拐区落地生根。

“今年,我们进一步扩大了种植规模,仅萨力巴乡这片园区的果树种植面积就达到1800亩,从目前的收益情况来看,远远超过了去年!”刘波兴致勃勃地向记者介绍,“这些果树的根系能牢牢锁住水土,防止流失,还能改善土壤肥力,如今整个园区的生态环境越来越好。”

“三北精神”中的内蒙古力量系列述评⑦
树牢“林以种为本,种以质为先”的理念

本报记者 王丰

日前,巴彦淖尔市通过保障性苗圃、林木良种培育补助项目,新育苗4144.4亩、1.15亿株,可满足该市“三北”工程种苗供应。

林木种苗是防沙治沙、保障造林绿化基础。近年来,巴彦淖尔市坚持科学绿化、合理配置的原则,充分利用国有林场土地、人员、技术优势,积极开展梭梭、柠条、柽柳等耐旱、耐盐碱、抗逆性强的树种培育工作,引导鼓励广大社会力量参与林木育苗,为“三北”工程攻坚战提供品种对路、品质优良的林木种苗。

林木种苗是生态建设的重要基础,其质量的好坏直接影响造林成效。提高林木种苗质量,不但能提高单位面积林地的生产力,还能保证造林质量,有效增强林木抵抗自然灾害的能力。

因此,各级林业部门要树立“林以种为本,种以质为先”的质量管理理念,充分认识林木种苗质量在“三北”工程

中的重要地位,加强林木种苗质量监管,大力推广优良苗木造林,进一步提高造林质量和成效。

据悉,巴彦淖尔市“三北”六期规划2021—2030年完成治理3429万亩,截至目前,已完成治理1120万亩,生态治理规模和生态建设力度明显加大。

随着“三北”工程的不断推进,绿色版图也在不断扩大。但我们也要清醒看到,防沙治沙已进入攻坚克难阶段,迫切需要结构合理、品种多样、抗逆性强的良种壮苗,迫切需要经济价值高、生态效益好、适应性强的林木种苗。林木种苗生产由数量保障型向质量效益型转变已成为必然。

“良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。”林木种苗的质量关系着“三北”工程未来,因此,育苗工程也要一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,推动林木种苗产业蓬勃发展,促进林木种苗技术推陈出新,让美丽中国不断铺展新画卷。

因此,各级林业部门要树立“林以种为本,种以质为先”的质量管理理念,充分认识林木种苗质量在“三北”工程

强信心 激活力 促发展

锡林浩特市“零距离”“心贴心”为民营企业纾困解难

日前,锡林浩特市政务服务中心为民营企业提供全链条、全周期的优质服务,“零距离”为企业纾困解难,“心贴心”助企业高质量发展。

今年,锡林浩特市紧扣“两个健康”工作主题,以服务民营经济高质量发展为核心,以创新服务为引擎,以务实举措为支撑,为民营企业纾困解难、赋能增效。

锡林浩特市通过“线上+线下”双轨模式开展常态化教育,组织民营企业

家收看“蒙商大讲堂”,参观“守望相助”团结奋斗铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,筑牢“感恩恩、听党话、跟党走”的思想根基。组织“民营经济人士进党校”培训活动,引导企业把握人工智能等新兴领域发展机遇,提升思想政治理素养与经营管理能力。

锡林浩特市构建“工商联+N”法律维权体系,开展“法治体检进企业”行动,深入30余家重点企业排查法律风险,提供合规建议,通过“96888服务热

线”和涉案企业合规第三方评估机制,调解借贷纠纷、合同逾期、房租拖欠、物业纠纷等纠纷75件,覆盖房地产开发、教育业、保险业等10个行业,涉案金额达36.8万元。召开协调劳动关系三方会议,指导20家企业签订集体合同,推动电子劳动合同覆盖率提升至85%。为了帮助民营企业化解急难愁盼的问题,锡林浩特市搭建“政银企”对接平台,举办政银企对接会,邀请金融机构面向民营企业代表介绍信贷产品,就

(来源:锡林浩特市委统战部)

民营企业要走好高质量发展之路

内在要求。走高质量发展之路,不仅是国家战略要求,更是民营企业自身发展的必然选择。民营企业要告别粗放型、资源消耗型发展模式,自觉把企业自身发展融入创新驱动发展战略,这样才能在时代发展中站稳脚跟、勇立潮头。

当前,内蒙古民营经济发展势头强劲,前景广阔、空间巨大。但我们也应该

清醒认识到,应当在完善市场准入机制方面持续发力。市场准入是民营企业参与市场竞争的关键环节,也是民营企业获得公平发展机会的第一道门槛。只有让“非禁即入”落地生根,坚决打破隐性壁垒,规范市场竞争秩序,才能形成公平有序的市场环境。只有扎实推进公平审查制

度,常态化开展检查监察,营造良好的公平竞争法治环境,持续保障好民营企业的公平竞争权益,民营企业才能有更大的发展空间。

可以说,无论民营经济发展到哪个阶段,国家政策始终都在为其“赋能护航”。这是民营经济不断壮大的原因,也是民营企业高质量发展的沃土。

导读

万品争艳

产销共赢

8版

评论员 王子旺

“促进民营经济健康发展、高质量发展”是民营经济发展的方向和道路遵循,这为广大民营企业和企业家保持发展定力、开创新发展阶段注入了强大动力。

进入新发展阶段以来,高质量发展已成为经济发展的鲜明主题,是适应社会主要矛盾变化、推动中国式现代化的